

高雄醫學大學 114 學年度 第一學期 教師專業成長社群期末成果資料表

社群名稱	HIV 教學及研究推廣社群		
召集人	李雋元	學院別	醫學院
社群主題介紹 (200 字內)	<p>此社群過去三年在跨團隊的研究上以及計畫的爭取上帶來豐碩的成果，然而我們在推廣上依然面臨到社會上對這個疾病的歧視與偏見以及新進同仁教學能力上的提升。因此，新的一年，我們轉型朝向研究與教學並進，除了原本跨領域研究的探討外，同時增進社群年輕同仁的教學能力，在拓展教學與研究新知上持續開發特色訓練課程以及教案討論。希望透過各專家的分享與互動，能帶動以臨床為出點多專科團隊(醫師，個案管理師，護理師，醫檢師，生物科技研究人員，以及公衛專家)的整合型研究。</p>		
活動概要 (300 字內)	<p>本學期社群的重點包含三個方面：</p> <p>主軸一：案例導向的教學與分析</p> <ul style="list-style-type: none"> 由資深成員精選具代表性的臨床案例，安排新進成員進行引導式思考與分析，並藉由全體社群成員參與討論與回饋，來優化分析內容。透過雙向互動，讓年輕同仁在實務探討、表達與推理思考上均能獲得實際訓練，強化新進人才的培育。 <p>主軸二：慢性共病與跨領域整合研究</p> <ul style="list-style-type: none"> 隨著感染者平均壽命提升，相關的慢性共病議題愈顯重要。本主軸以「整合學術研究與臨床實踐」為方向，串連各專科的互相合作，年度重點議題包括： <ol style="list-style-type: none"> 代謝性疾患（如脂肪肝、糖尿病、肥胖） 重大國際 HIV 議題之引介與臨床實務的應用 心血管風險的臨床評估與介入 感染者娛樂性藥物使用及其對身心健康的影響 <p>期望藉此推動臨床與研究單位的合作，並進而提升感染者慢性共病的照護水平。</p> <p>主軸三：推動友善醫療服務環境</p> <ul style="list-style-type: none"> 為響應疾管署 2024 年新推動的政策，積極打造 HIV 友善之醫療照護體系，我們將邀請具有推廣經驗的醫療團隊介紹實證的作法，並達到經驗的交流分享，擬定院內可行的友善照護推動模式，促進 HIV 照護流程的友善與可複製的推廣經驗。 		

	<p>本期成果 (請依社群特色及目標列舉，300字內)</p> <p>本次舉辦三場精彩演講，探討愛滋病照護與研究最新進展，也提升社群的專業知識與應用。</p> <p>第一場：成功大學感染內科 李佳雯醫師 (Chemsex/stimulant use and intersection with HIV care):</p> <ul style="list-style-type: none"> 李醫師分享台灣HIV感染者間Chemsex現況及其對病毒控制的影響。李醫師團隊透過創新網路問卷匿名蒐集資料，為高敏感議題研究提供實用範例。演講強調「整合式全人照護」，涵蓋生理、心理、社會層面，並示範具同理心、非批判性態度的問診溝通技巧，全面提升感染者生活品質。 <p>第二場：高雄醫學大學附設中和紀念醫院感染科 陳惇杰醫師 (Understanding the HIV reservoir: Novel approaches to measure and test HIV-cure strategies):</p> <ul style="list-style-type: none"> 陳醫師分享國際愛滋病學會（IAS）會議上麻省總醫院Xu Yu醫師關於「HIV治癒」的突破性研究。內容聚焦於理解與清除「HIV病毒儲存庫」的核心挑戰，以及「震盪與殺滅」或「基因編輯」等策略。演講亦探討透過強化宿主免疫系統達到「功能性治癒」的潛力，如「精英控制者」及廣效中和抗體。陳醫師的分享讓我們即時掌握全球HIV治癒研究最新趨勢，提升專業視野。 <p>第三場：高雄醫學大學附設中和紀念醫院感染科 魏辰宇醫師 (A Patient Presenting As Sudden Onset of Bilateral Leg Weakness: A Case-Based Discussion):</p> <ul style="list-style-type: none"> 透過罕見個案——HIV感染者呈現「雙腿突發無力」，帶領大家學習HIV獨特病徵與鑑別診斷。更重要的是，啟發思考如何將HIV篩檢意識與高風險指標推廣至非感染科領域，如內科、皮膚科、神經科或急診等。魏醫師強調建立跨科別合作機制，是達到早期診斷、早期治療，提升整體防治成效的公衛目標。
活動照片	   

想加入此社群，請聯絡召集人(或協助人員) e-mail:

李雋元 leecy8801131@gmail.com